
Részvénytársaság 

Főszerkesztő: Dr. OLOSZ LAJOS 
Felelős szerkesztő: MARTZY MIHÁLY 
Laptulajdonos a CORVIN Lapkiadó 

Ziarul Comunitátii Maghiare din Románia 
A Timis-Torontal-i törvén 

Ur VUCHETICH EDRE és Dr VÁRNAY ELEMER 

retrő t1042 fprills 12 

yszék bejegyzés 
Dos. No. 934/1938) 

Alapitotta: 
A Romániai Magyar Népközösség lapja 

Az a társadalmi szemlélet, amely a 

tolsevizmust nem tekinti a közössegi 

élet nagy erkölcsi es gazdasági kérüe- 

seinek a megoldására alkalmas rend- 

azernek és ezért elvileg és gyakorlatilag 

világosan és élesen állast roglal ellene, 

haladásvágy. szociális érzés es épitő 

emberszeretet szempontjaból semmivel 

cem ál a bolsevizmus „evangéliuma 

móögött, ami pedig a célok meg valósitá- 

ára szolgáló eszközök gyakoriati érté- 

két, az élettel és az emberi alaptermé- 

zettel való összeegyeztetesét illeti, e 

tekintetben magasamn felette áll. 

gyakran homlokegyenest ellenkező 
esz- 

közökkel szolgálnak. Az elgondolástól a 

megvalósitásig sokszor hosszu és nehéz 

ut vezet. Meg kell becsülni a tiszta és 

becsületes szándékot is, de a nagy 
kér- ! 

dések megoldásához az önmagában véve 

oope 
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sitó álláspontunkat, mint társadalmi 
alaphitvallást szögezzük le, nem hiány- 
zik a lelkümkből az erkölcsi erő és a 
tettrekészség a szükséges, becsületes és 
célszerü szociális reformok megalkotá- 
sára. 

Tisztában vagyunk vele, hogy Európa 
társadalmi élete óriási fejlődésen ment 
át és ez a fejlőédés rohamos lépésekkel 
és feltartóztathatatlanul fog ismét előre 
haladni, mihelyt a vérkeringés visszatér 
a megkötözőtt tagokba. Tisztában va- 
gyunk vele hogy a megduzzadt és sza- 

porodásra teremtett népesség, ennek 
sulyossá vált ellátási problémája, a gé- 
pek és a technika forradalma, a foglal- 
kozási ágak arányámak eltolódása, a 
müvelődés meggvyorsult üteme, az álta- 
lános öntudat hihetetlen emelkedése, 
mind olyan tények amelyek közül csal 

egynek is az elhanyagolása a levegőbe 

repitheti egész Huropa biztonsagát. 
Mundezek a rejlődési mozzanatok lelre 
nem érthető komoly szoval követelik 
meg a maguk figyelembe vételét és 
igazságos rendezéset a gazdasági és a 
politikai életben eg s 
észszerüség megkivánható legkisebb 
mértéke is azokbol az államfer akból, 

akik Európa társadalmi eletének rende- 
zése során ezeknek a fejlődési eredmé- 
nyeknek a megfelelő szociális érvényesi- 
tését ne akarnak megvatlósitani. 

Am nemcsak józan belátás nélkül szü- 
kölködnék az ilyen megoldási rend, de 

mélyen sértené az emberiesség és közös- 

ségi becsület élemi követelményeit is. 
Minden egészséges erkölcsi érzésü em- 

ber lelkében a szociális etika alaptörvé- 

nyei gyökeret vertek, és e törvények 

ránt. Hiányozna az 

megn elegendő. Mély bölcseségre vall a 

mondas, hogy sokszor még a pokol tor- 

máca is mind csupa jó szandékkal van 

küikövezve. Számtalan peldát mutat a 
törbénelem arra, hogy jószándéku, de 
hozzá mem értő, eszközeik és módszerük 

megválasztásában avatatlan vezetők ha- 

májukra áés a világra a szerencsétlensé- 

gek özőnet zuditották. A tisztánlátást 
á) 

tokszor a szenvedélyek homályositják 

el, személyi kérdések, pártszempontok 

fölé az elveknek, máskor a 

kialakult irányok függetlenitik maguka
t 

ezmei alapjaiktól és öncélokká válnak
. 

Ezeknek az átvaltozásoknak a során 

pendsmerint nyilvánvalóvá lesz, hogy az 

almazott eszközök az eredetileg kitü- 

kött cédokat egyáltalában nem valósit- 

hatják meg, kiderül, hogy az, ami tény- 

legesem kialakul, az valami egészen m
ás, 

mint az, amit meg akartak teremteni. 

Toaxszülöttek, nyomorékok, szerencsét- 

lemek k a kellően át nem gondolt, 

nem érlelt és elő nem készitett re- 

formok utját, de maga a forradalm
i rend 

szer képtelen tévedései beismerésére 
és 

tnrhetetlensége erejével sodródik mind 

Megszebbre kiindulási pontjától. Termé- 
szetesen ekkor már megteremtői és 

fenntartói is látják a cél es a valóság 

között tátongó szakadékot, de feláldoz- 
zák annak a jóhiszemüségnek utolsó 

foszlányát is, amely kezdetben talán 

még meg volt bennük, hagyják, hogy az 

események erői rendszerük végleges fel- 

borulásáig ragadják őket. 

Bizonyára sokan vannak, akik be- 

látva a bolsevizmus alapvető tévedéseit, 

Tendszerének megvalósithatatlanságát 

és tökéletlenségeit, készek arra, hogy 

ebből azt a következtetést vonják le, 

hogy a társadalmi élet gyökeres reform- 

jaitól általában tartózkodjunk és tér- 

jünk vissza mindenben a jól bevált régi 

intézményekhez és rendhez és ha
gyjuk 

az élet folyását abban a mederben, a
me- 

lyet évezredek során magának méeg- 

ásott. Kétségtelenül olyanok is nagyon 

sokan vamnak, akik a régi perendezkedés 

keretei között a maguk részére kivéte- 

lesen kedvező nelyzetet biztositottak és 

a kiváltságaikat körmük szakadtáig 

meg akarják védelmezni. 
Ne türjünk egy pillanatra sem kételyt 

Ankara. (Europapress) Papen 
ankarai német nagykövet kihallga- 
táson jelent meg Menemencsoglu tö- 
rök külügyminiszternél s vele hosz- 

szabb megbeszélést folytatott. 
Ankara. Hivatalosan közlik: 

Izmet Mmönü köztársasági elnök 
egyenkint fogadta az Ankarában szé- 
kelő külföldi diplomáciai képviseletek 

velük. 
Szófia. (Rador). A német távirati 

iroda, a DNB ismerteti a nemzetközi 

Róma. (Transkontinent Press). A 
brit katonai parancsnokságok megbizá- 
sára harminc magasrangu tisztből álló 
török katonai küldöttség érkezett Egyip- 
tomba. A küldöttség megtekinti a Kö- 

zelkeleten és Középkeleten lévő angol 
támaszpontokat. Egy másik török ka- 
tonai küldöttség, amely már előzetesen 
indult utnak, jelenleg Algirban tartóz- 
kodik Ez a bizottság az amerikai 5-ik 

hadsereg főhadiszállására érkezett és 
meglátogatta Patton tábornokot. A tö- 

rök tisztek az arcvonal déli szakaszán 
kifejlődött igen élénk légiharonak vol- 
tak szemtanui, amely a német és az an- 

Ankara. Vasziljeff bolgár munka- 

ügyi miniszternek legutóbb tett nyilat- 
kozata alkalmat nyujtott Sadak török 

képviselőnek, hogy a tengerszorosok 

ügyében az „Aksam" cimü lapban leszö- 

gezze Törökország álláspontját. Sadak 

öbbek között azt irja, hogy az oroszok- 

nak a Dardanellák tengerszorosaira vo- 

natkozó kivánsága olyan régi, mint maga 

a cárizmus, Törökország azonban olyan 

politikai vonalon áll, amely Kizárólag a 

maga oszthatatlan területének védelmé- 

atekintetben, hogy akkor, amidőn a 

bolsevizmussal szemben elitélő és eluta- 
re irányul. A Mort emzben kötött egyez 

mény mondja tovább Sadak — a leg- 

vezetőit és tanácskozásokat folytatott 

Megélénkült a diplomáciai élet 
Ankarában 

Papen német nagykövet hosszasan tárgyalt Menemencsoglu 
kű ügyminiszterrel 

tájékoztató iroda értesülését, mely 
szerint Mentesz, Törokország szófiai 

követe tegnapelott villásreggelit 
adott, melyen a következők vettek 

részt: Filov professzor, bolgár minisz- 

terelnök, Gruetf miniszter, a bolgár ki- 

rályi kancellária főnöke, Eerkele szó- 

fiai német követ, Magistrati olasz kö- 

vet, Caranfil román követ és mások. 

Részt vett az összejövetelen a bolgár 

külügyminisztérium politikai osztályá- 
nak főnöke is. 

Török tiszti küldötiség az észukalkrikai arcvonalon 

golszász repülők között zajlott le. 
A küldöttség még a 34. amerikai gyalog- 
hadosztály és az 1-ső angol páncélos- 
dandárt fogja meglátogatni. 

JAPÁN KÜLDÖTTSÉG ANKARÁBAN 

laAnkara. (Europapress). A török- 
japán gazdasagi tárgyalások lebonyoli- 
tására tizenhat tagu japán gazdasági 
küldöttség érkezett Ankarába. 
Ankara. (Transkontinent Press). 

Japán uj római nagykövete kiséretével 
együtt Ankarába érkezett. A japán 
diplomata egy hetet tölt Ankarában és 

Isztanbulban, majd Szófia irányában 
1 folytatja utját 

Tüörök visszhanys a bolsár munkaügyi miniszter 
nyi a kozatára 

jobb megoldás valamennyi érdekelt fél- 
re. Ha azonban előre nem látható bo- 
nyodalmak támadnának, akkor világos, 
hogy a tengerszorosokhoz nem csupán 

Törökországnak van köze, hanem azok 
más államok életbevágó érdekeit is érin- 
tik. A tengerszorosok elsősorban török 
tulajdent képeznek és Törökország nem 
engedi a maga rerületének a legese- 
kélyebb részét sem elszakitani. Sadak 
cikkét azzal a megállapitással végzi, 
hogy Törökország srámára a tengerszo- 
rosok kérdése egy alában nem létezik 

mnál sulyosabb kényszereszközöket kell 

megteremt. 

A JÖVŐ VÁLLALÁSA 
erkölcsi világnézetünk állandó tartal- 
mává és szerves részeivé váltak. 
Ma már ily általános es alapvető tör- 

vény az egyetemes munkakötelezettség, 
az egyéni tulajdonságok és teljesitmé- 
nyek elismerése, az egyed megéelhetése 
feltételeimek biztositasa, a müvelődés és 
tanulás joga, az osztályok közötti ver- 
keringés szabadsága, a nagy gazdasági 
erőkülönbségek csökkentése a terhek 
viselésének arányositása, az egyoldalu 
kizsákmányolás megakadályozása, a 
gyengék és elesettek védelme és felka- 
rolása, az élet értékeinek, örömeinek és 
szépségeinek eljuttatása a legszélesebb 
rétegekhez és az élet sziavonalának ál- 
talános felemelése. Ezen erkölcsi törvé- 
nyek kimeritő tartalmát felsorolni nem 

lehet, mert a társadalmi elet bonyolult 
jelenségeinek mindegyikére külön vo- 
natkozása van Ahogy az erdő lombján 
csillogó összes vizcseppekben is ugyan- 
annak a szivárványszamekre borult nap- 
fénynek a sugarai törnek meg, ugy a 
társadalmi élet minden szociális intéz- 
ményében és cselekvésében egy és 
ugyanaz a közösségi erkölcs ölt formát. 

Kétségtelen, hogy miként a gyerme- 
ket, ugy az emberiseget is nevelni kell : 
és sokszor kényszereszközökkel kell 
reászoritani kötelességei teljesitésére. 
Sajnos, távol vagyunk tőle, hogy min- 
den egyesre reá lehessen bizni, hogy a 
szociális programot saját lelke inditá- 
saitól vezérelve valósitsa meg. Az em- 
beriség nagy része, bizonyára többsége, 

nem elég önzetlen és nem elég felvilá- 
gosodott ahhoz, hogy a magasztos, kö- 
zös munkát lelki autonómiája alapjámn 
végezze el. Minden rend mögött ott kell 
állania a közösseg tényleges erejének és 
az emberi természet minel nagyobb gát- 
lásait és ellenállását kell legyőznie, an- 

alkalmaznia. 

A bolsevizmus lehetetlent követel az 
egyestől és a legzsarnokibb eszközökkel 
akarja belőle azt kicsikarni anélkül, 
hogy célját elérhetné. Az a szociálim, 
megvalósíitás, amely megmarad az em- 
beri természet lehetséges keretei között, 
a közösségi erkölcs kovetelményeinekk 
lehető legnagyobb mértékét teremtheti 
meg, de még sem ró az egyesre elvisel- 
hetetlen kényszert, nem szünteti meg az 
élet elemi szapadságát és természetelle- 
nes beavatkozásával nem semmisiti meg 
az emberiség alapvető értékeit. 

Minden e keretek közötti szociális re- 
formot, a gyakorlati életnek a közösségi 
erkölcs szempontjai szerint való becsü- 
letes és böles berendezését akarjuk és 
vállaljuk. Egy ilyen társadalmi rend 
minden reánk eső terhének készséggel és 
örömmel támasztjuk alá a vállunkat és 
megelégszünk annyi jóval és annyi szép- 
séggel, amennyi ebből nekünk jut. Ha 
egyébként terhünk talán kevesebb volna 

és több egyéni öröm jutott volna osztály- 
részünkül, bőségesen kárpótomi fog 
spártaibb és szerényebb sorsunk sokkal 
nagyobb belső szilárdsága és az a meg- 
elégedés és erősbödő összetartozás 
amelyet az élet szinvonalának emelk 
dése és az erkölcsi érzések kölcs 
hatása mindannyiunknak a szivében 



D. f. 

tuniziai arcvonalon tovább tart 
A a sulyos elháritó csata a mindig 

ujabb erőkkel támadó ellenséggel 
szemben. A rendithetetlenül harcoló ten- 
gelycsapatok sok támadást visszaver- 
tek, több betörés, elreteszeltek. A dél- 
tuniziai arcvonalon a német és olasz 
csapatok folytatták tervszerü kitérő 
mozdulataikat. A légi fegyvernem lan- 
kadatlanul támogatja a hadsereg kötle- 
lékeit a sulyos küzdelemben. 

A tuniszi hadszintér 

Tuniszban az általános helyzetet a 
Mareth-állások, Gabesz, El Hamma és 
Oudretf kiüritése után, az ujabb harcok 
fellángolásának kezdeti szakaszán ber- 
lini katonai körök a következőkben fog- 
lalták össze: 

1. A déli arcvonalon a 8. brit hadse- 
regnek, hatalmas számbeli és anyagi fö- 
lénye folytán, sikerült behatolnia a ten- 
gelynek a sós-tavak és a tengerpart kö- 
zött létesitett védelmi rendszerébe. 
Montgomery bekeritési mozdulatai 
mindazonáltal nem voltak sikeresek s az 
ellenséges páncélos hadoszlopok roha- 
mát felrartóztatták. A bekeritő mozdu- 
latok kivédése érdekében és azt elkerü- 
lendő, hogy tul sok fogoly kerüljön az 
ellenség kezére, a német—olasz csapa- 

Je entéseink a mharcierekről 

tett amerikai utjáról 

tok uj állásokban helyezkedtek el. 
2. A közép- és észak-tuniziai arcvona- 

lon az angol-amerikai erők megindi- 
tották a tengely által előrelátott táma- 
dást. Eisenhower tábornok célja itt 
nyilvánvaló: nyugatról keletre előretör- 
ve a tengely északi és déli erőinek ketté- 
vágását tervezi. E cél elérése érdekében 
az amerikai tábornok ugy látszik, a 
Szovjet példáját követi: nagy tömegek 
harcbavetésével inditot támadást, mely 
azonban az ellenfél tüzfüggönyébe ütkö- 
zött és rendkivül nagy veszleségeibe ke- 
rült a szövetségeseknek. Eisenhkowernek 
ez a mindenáron való áttörési kisérlete 
az eddigi jelek szerin, nem vezetett ered- 
ményre. 

Az afeikat ellemállás 

jelentősése 
——— 

A fentieket ismertető berlini jelentés 
a továbbiakban rámutat arra, hogy 
Rommel és Arnim német tábornokok se- 
regei délen és északon, szükebb térség- 
ben ugyan, továbbra is hatalmas aka- 
dályt jelentenek az ellenség számára. A 
tengelynek a tuniszi hidfőnél még rendel- 
kezésére áll egy nagyon jelentős után- 

szállitási lehetőség: a földközi-tenger: 
közlekedés. Ha ez: a lehetőséget sikeriül 
1 megtariania, a német és olasz csapatok 

A tengelycsapatok helytállanak 
és rendben végzik tervszerü mozdujataik 

az olasz hadijelentés 
Japán hadísiker a burmai határon - Eden az angol királynak is jelentést 

Reynamd-Blum-Mandel kormányt készitett elő az USA viehy nagykövete 

berlini munkatársa — hogy az angolok 

at – közli 

még sokáig ellenállhatnak A frikában. 
— Magától é tetődő — irja ezzel kap- 

csolaiban a Timpul cimü bucuresti lap 

és amerikaiak, - különösképpen az an- 
golok — a következő napokban a ten- 
gely utánpótlásának és Sziciliába való 
esetleges visszavonulásának meghiusi- 

tására megkisérlik Tunisz földközi-ten- 
geri összeköltetéseinek elzárását. Le- 
hetséges tehát, hogy az angol hajóhad, 
— mini egyes meg nem erősitett hirek- 

ből kitünik, — uban van már a tuniszi 
partvidék felé. Ha valóban sor kerül a 
brit flotta beavatkozására, ezt azt je- 
lenti, hogy a szárazföldi csatával egyide- 
jüleg nagy tengeri ütközet fejlődik ki a 
Földközi-tengeren s ott a brit egységek- 
nek egyrészt a német tengeralattjáró- 
zár rettenetes tüzfüggönyén kellene át- 
hatolniok, másrészt pedig meg kellene 
ütközniök az olasz hajóhaddal. Annyi 
már mos biztosra vehető, hogy a ten- 

gelynek nincs szándékában oly könnyen 
feladnia a tuniszi erősséget, mini azt az 
ellenfél beállitja. Nyugat-Euróna fel- 
sőbb védelmi érdekei valóban szükséges- 

sé teszik, hogy a tuniszi erőssége a le- 
bető legtovább tartsák, mint ahogy tar- 
Jotta magát keleten a szalingrádi védő- 
sereg is. — 

e 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás legujabb jelentése szerint a keleti 
harectéren tegnap nem volt jelentősebb 
hareci cselekmények. 

A tumniziai arcvonalon a sulyos el- 
háritó csata az egyre uj erőkkel támadó 
ellenséggel tovább tart. Rendithetetle- 
nül harcoló csapataink az ellenség szá- 
mos támadását visszaverték és több be- 
törést elreteszeltek. Az arcvonal déli sza- 
kaszán a tervszerü kitérő mozdulatok 

tovább tartanak. Német—olasz harci 
csoportok ujból és ujból harcba állanak 
és csak kemény, elkeseredett küzdelmek 

után teérnek ki a számbelileg fölényben 
levő ellenség nyomása elől. A légi fegy- 
vernem fáradhatatan harcbavetéssel tá- 
mogatja a hadsereg sulyos küzdelemben 
álló kötelékeit. 

Magános ellenseges repülőgépek teg- 
nap a késő esti árákban zavaró táma- 
dást intéztek nyugatnémetországi terü- 
let ellen. Angol bombázó gépek az éjt- 
szaka folyamán ujból megtámadták a 
birodalom nyugati részeit. Több helység- 
ben a lakosságnak veszteségei voltak és 
épületkárok támadtak. Eddig beérkezett 
jelentések szerint legalább nyolc, több 
motoros angol bombázót lelőttünk, 

rpedóvetőrepülőgép sikertelen táma- 
A norvég partok előtt hat ellenséges 

dást intézett egy német hajókaraván el- 

len. Biztositó tengeri jármüvek a táma- 
dó gépek közül kettőt lelőttek. 
Gyors német harci repülőgépek teg- 

nap mélyrepüléssel jelentékeny rombo- 
lásokat okoztak az egyik délangliai kiko- 
tővárosban, 

AZ OLASZ HADIJELENTÉS 
Róma. (Stefani). Az 1050 számu 

olasz hadijelentés: 

Tuniziában az olasz és német erők 

helytállanak az ellenség tartós nyo- 
másával szemben és rendben végzik 

te 

Berlin. Goebbels dr. német propagan- 
daügyi miniszter a „Das Reich" cimü lap- 
ban hosszabb cikket ir arról, hogy milyen 

egy nép lelki és erkölcsi magatartása a mo- 

dern háboruban. Éjjel-nappal azon dolgo- 

zunk, - ugymond — hogy Anglia támada 

- sait hasonló erővel fizessük vissza. A legi 

háboru következményeit mindenki mas 

megállapithatja, a buvárnaszád háboru kö- 
vetkezményeit azonban az angol nép csak 

bizonyos idő mulva veheti észre. Nazy a jól 

Visszaver! Tármadások, elreteszel BLetörések armiziábeam 

tették az ellenséget és foglyul ejtették 

Majd elválik, kinek áll elhamarabb a lélekzetesese 

tervszerü mozdulataikat, 

A kedvezőtlen légköri viszonyok 
pénteken mindkét fél szempontjából 
jelentősen korlátozták a légi tevé- 
kenységet. 

A JAPANOK BEKERITETTEK S 
MEGSEMMISINEMEK EGY BRIT 

DANDART 
Tokió. (Stefani). A japán császári 

főhadiszállás közli: A japán hadsereg 
egységei, melyek India és Burma hatá- 
rán a bengáli iparvidéken teljesen beke- 
ritették a 6 bzit-indus dandárt, megis- 
mételt támadásaik révén megsemmisi l 

a dandár rarancsnokát. 

tudjuk, hogy Anglia miért hallgatja el az el- 

Az államvezető felhivá 
az ország löldmüves 

lakosságához 
Bucuresti Antonescu Ion tábor 

nagy-államvezető - mint a Rador je- 
lenti - az ország foldmuves lakossaga- 
hóz felhivást invezett, amelyben többek 
között ezeket mondja: 
— Népünk nehez órákat él át. Őseink 

földje még sohasem volt olyan nagy v. 
szélyben és szülőitek tüzhelyét, valamint 
gyermekeitek szülőföldjét még sohasem 
fenyegették ennyire, mint ma. Ezéri 
szükséges, hogy a hősies cselekedeteket 
és a munkát egyesitsük, mert népünk 
csak igy győzhet. A mult évben teljesi 
tettétek kötelességteket és ezért nektelt 
hálás a haza. A tavasz azt parancsolja, 
hogy ismét lássatok neki a munkának 
hogy ezzei nemcsak saját élelmezésteket 
biztositsátok, hanem a katonákét is, akik 
az országot védelmezik. 
Az államvezető azután a román nők- 

höz fordul és felhivja őket, hogy végez- 
zék el a hadbavonultak munkáját. Csak 
akkor lesz a holnap Romániája felépit- 
hető, — (ejezi be felhivását a tábornagy, 
— ha ti mindnyájan megteszitek a kö 
telességteket. COsak igy élhettek majd 
békében, becsületben és jólétben 

Harry Baur meghalt 
(Párizs). Harry Baur, a világhira ha 

francia szinmüvész és fümszínész pá 
rizsi lakásán csütörtökön éjtszaka sziv- 
szélhüdés következtében meghalt. Harry 
Baur egyike volt az ujkori szinjátszás 
legkiválóbb képviselőinek, feledhetetlem 
alakitásai mind a szinpadon, mind f- 
men a világ leg első szinészei közé emel- 
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ték. Különösen emlékezetes alakitásam 
volt Victor Hugo „Nyomorultak" clmd 
regényének füm-változatában Jeam 
Valjean szerepe. 

HITLER VEZER UDVözölbTE A 
HORVAT ALLAMFÖT. (Berlin). A ve. t 
zéri főhadiszállásról jelentik: Hitler ve- 
zér és kancellár Horvátország nemzetdt 
ünnepe alkalmából Pavelics Ante dr. áa- 
lamfőnek meleghangu üdyözlő táviras- k 
ban fejezte ki szerencseki tait. Ró- t 
mai jelentés közli, hogy Victor Emanue! b 
olasz király és császár, az aostai v 
és Mussolini miniszterelnök üdvözlő táv- 
iratot intézett a horvát államfőhböz a 
fügegetlen horvát állam második évfor- u süllyesztett hajótér nagyságát s miért vála- 

szol zavart dadogással erre a kérdésünkre. 
A légi háboruval Anglia megragadta a 
csuklónkat, a buvárnaszád-háboruval azon- 

lönbség és majd elválik, hogy kinek áll el 

nem ellenségei. 

A politikai arcvonai 

hamarabb a lélekzete. A végső harc eredmé- 
nye igazolni fogja. hogy ebben a háboruban 
Németország osztja a halálos csapásokat és 

Párizs. (DNB). Daladier, Blum, 
Reynaud és Mandel volt francia minisz- 
terelnököknek, valamint Gamelin tábor- 
noknak Németországba való átszállitá- 
sával kapcsolatosan a Matin cimü lap 
érdekes leleplezéseket közöl. A lap sze- 

rint a francia politikusoknak Ilémetor- 
szágban való elhelyezése politikai okok- 
ból vált szükségessé. Ezek ugyanis 
1940-től 1942 végeig állandó kapcsola- 
tokat tartottak a vichy amerikai nagy- 
követséggel. Elsősorban Blum Rey. 
naud és Mandel voltak az Egyesült Al- 
lamok kormányának kegyencei. Rey- 
naud magántitkárnője hetenkint talál- 

amerikai ujságiróval, aki barátja az 

kozott az egyik vichy szállodában egy 

amerikai nagykövetség sajtóattaséjá- 
nak, A magántitkárnő és az amerikai 
ujságiró a találkozások során kölcsö- 
nösen kicserélték hireiket. Igy aztán 
Reynaud-nak és társainak pontos tudo- 

másuk volt mindenkor azokról a tanács- 
kozásokról, amelyeket Leahy tenger- 
nagy, amerikai nagykövet, majd később 
az utódja a vichy miniszterekkel és más 
politikusokkal folytatott. A titkárnő 
számos okirat és jegyzőköny máso- 
latát is eljuttatta Reynaudnak és tár- 

sainak, Reynaud a megszállott francia 
terület sajtójával is trancsolatban állott 
A "Matin' szerin ább a Jour" 
és a „Paris Soir szolgalták Amerika 
érdekeit és állottak annak zsolájában. 

Az amerikai nagykővetséggel bizalmas tárgyalásban 
a Németorszagba szálliított francia politikusok 

állot ak 

A francia politikusoknak az amerikai 
követséggel való tárgyalásai már annyi- 
ra előrehaladott áflapotban voltak, 
hogy Leahy, elutazása előtt, bizalmas 
körben kijelentette: ,„Nincsen messze 
az idő, amikor Reynaud, Blum és Man- 
del vezetésével megalakulhat az igazl 
trancia kormány", 

EDEN AZ ANGOI. KIRÁLYNAL 
Amszterdam. (DNB). A brit 

hirközvetitő szolgálat közli, hogy Eden 
angol külügyminiszter pénteken kihall- 
gatáson jelen meg VI. György király- 
nál a Buckingham-palotában. Eden ame- 
rikai látogatása eredményeiről tet: je- 
lentés az uralkodónak. 

czeleskörü kegyelmet biztositott az el- 

ban mi Angliát torkon ragadtuk. Ez a i. élbeknek. (DNB) 

nagyköveti minőségben Kubában tartózko- 

reket érnek el. 

aulója alkalmából, A horvát függetlenm 
aég évfordulója alkalmából a Poglavnik 

ELTEMETTÉK MILLERAND VOLr 
FRANCIA KÖZTAÁRSASACI ELNÖ- 
KÖT, (Páries). Pénteloen délelőtt temet- 
1ék el Versaillasben Millerand Alexandre 
volt francia köztársasági elnököt. A te- 
metésen, az elhunyi kivánságának meg- 
felelően, nem tartottak gyászbeszédet 
(Havas-OFI1) 

A Szovjei Spanyolországgal is 
hadban áltl 

Amszterdam, (DNB). Litvinov wa- 
shingtoni szovjet nagykövet, aki jelenleg 

dik,hogy megbizó levelét Kuba köztársasági 

elnökének átnyutsa. nyilatkozatot adott 
United Press hirszolgálati ügynökség nr 

katársának. 
Litvinov megjegyezte, hogy amig a 

vetségesek katonai győzelmi dalokat 2 
nek, addig a tengelyhatalmak katonai sike- 

Spanyolországgal kapcsolatban a na 
követ kijelentete, felesleges, hogy a Szo 

szövetség hadat üzenjen Spanyolorszá, 

mert a valóságban máris hadban áll ve



jándék 
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mt mijak neked?... A napot 

eségyőlf. .. vagy a osillagok 
... vagy a szelek legyintő 
sát"... Nem vagyok 

xréd vagy bankár. Gyémántot mint ő 
mema adhatok — de nézd, a részem 

a viégbél tléd egészean! 

ker a földre kivetett, 
meloma adta a hegyeket 
a fégnyt s a levegőt az ketem. 
Mest átadom mindert neaked. 
Vedd azivesen memnyei kincsem! 

dcsőbbet, akármerre nézel, 

mema fogsz te kapni sommi pénzzel. 

örkösöm tegvazyi Hem 
e tasrtema testeddé leszem – 
ezak art lásd, zmit ém szeretnék, 
ezt szegole smi jé nekert ét 

eszmij meg emgom, mi a k 

h szől - mint pünkösdkor a Lélek - 

femé smzádból majd ém beszélek. 

-
 z 

mem gánosolnod kell emzem, de ölelned. 

iMek csodálatos müve. 

hogy a mienk 

véz. 

Aábar ls kenned leszek én. 
Ea psár megfejt a televésy, 
padioer a mejbek muillényi 
atemája, mint szökevénrn 
a emnibe fog srétomonni 
éz textem már az ördöggé lett 
se lelkoma várja az ftőletet. 

k 

Az Őrők lnep 
NDVAI ISTVAN verse 

mendd, hogy ,szociális" nem vagyok, 
din xmes a srámtom felyten lJázadás 
z ami, hegy vannak szerények, xazdazok, 

mma hárytorgatom ugy, mint amnyi más. 

szünema őn am éhen, rongyos testet, 
z hékedvet ne énbenmem kereszed. 

e fö tdoma: megálll ott kevész 

egy vam haflék s az asztal megterül. 

Kema gyógyul azzal mindon szenvedés, 

mengyobb eszmény ugy álnem emberül 

agy lelkema kenyerét s borát megosszam 

ga ,xzociánz" igazságot eszt 

begy lelkeket ne rárjon gond-lakat 

és pallós sujtson népgyötrő gomoszt, — 

de az Embart, ki mást iz szomjax, őhez, 

.mgzdd szavam borához, kenyeréhez. 

piae, műlhely és bolt e lét, 
a mező nemcsak ,telek", 
a Napból nemcsak hő árad feléd, 
mMétlába hasnak sem tekintelek, 

megetkező s emésztő testi gépnek, 

mmely kidől s helyébe ujak lépnek. 

e lMlmdemség ünneplő rejtelem, 

esedái közt száll éjünk z nappalunk, 

e he róluk zondül boldog énekem, 

Megy lelkem lángján gyuladjon ki lelked: 

la teljes élet nemcsak robotol, 
mem srivet szent érzésekre tár. 

M iga versre lelsz: imádkozol, 
és a hétköznapod sem szürke már, 

mapok, évek ájdottan jönnek-tünnek, 

memt beléjük ragyog az örök Ünnep. 

Az Erdélyi Muzeum Egyesület a mult 
évhem jelentette meg félszázados fenn- 
állásának Emlékkönyvét. Ezt az Enmék- 
könyvet még az 1909-i evforduló alkal- 
mábél szerkesztette Erdélyi Pál, az 

et főtitkára, de a könyv a közbe- 

jött nehéz évek miatt csak most felen- 
hetett meg. Egy félévszázadnak tudo- 
mányos igyekezeteit foglalja össze ez a 
könyv és a tudósok hosszv sorának 
mamkásságát ismerteti, De az E. M. E. 
ma már nem csupán enrre a komoly mun- 

kára tekinthet viszza, hanem egy egész 

évazázadnak törekvéseire 
és a muzeumi gondolat teljes kialaku- 
lására 
A nyugati tudományos intézetek pél- 

dájára a magyar tudósok is már a XVII 

században foglalkomnak egy tudományos 
akadénna megalapitásával, de az akkori 

kedve emn körülmények miiatt a gon- 
dolat na éréséig alómitásáig so- ,megv. 
káig kelett várni. Erdélyben a magú- 
nyosan d Bod Péter veti fel leg- 
először ezt a gondolatot 1760-ban. frz, 

séra az 
ség, de gondolatát ekkor még nincs al 

meghallgaasa. A nagy erdélyi könyv- 
tárak alapitásának ideje valamivel ké- 
sőbb jön el, amikor Batthyány Ignác, 

erdélyi püspök és gróf Teleki Sámuel, 

zömségnek. Arz 1791-i országgyülésen 

Aranica György ismét felveti az eszmét 

és nemsokára meg is alakul az Erdélyi 

Nyelvmivelő Társaság, Pé nehéz- 

ségek ismét megakasztják a gondolatot 
és az csak 1842-ben jut a megvalósulás 

küszöbéig. Gir. Kemény József és Sámuel 

ekkor jelentik be aa országgyülésnek, 

atáckövek szellemiségünk történeti utján 

A száz éves muzetumi gondofat 
ják föl, A két Kemény példáját még so- 
kan követték és az országgyülés ki is 
dolgozta a Muzeum Egyesület alapsza- 

bályait. Az egyesület Érdély történeté- 
nek, földjének, természeti kincsemek és 
népi életének megismertetését tüzte ki 
legfőbb feladatául, de jóváhagyást még 

sokáig nem kapott. Csak gr. Mikó Imre 

önzetlen áldozatkészségének és ügybuzn- 

góságának köszönheti az egyesület, 

hogy 1859-ben valóban megalakulhatott 

és anyagilag is biztosan megalapozva, 
mumnkába kezdhetett. A Muzeum Egye- 
sület ezután összefogja a legértékesebb 
erdélyi magyar kutatókat, segitséget 
nyujt nekik, hogy munkájukat céltuda- 
tosan folytathassák. Az E. M. E, folyó- 
iratot is inditott, tudományos és nép- 
szerüsitő előadásokat tartott a közön- 
ség számára és számos önálló namká- 
bam tárta fel a kutatások eredmények. 
Könyvtára, levéltára, gazdag termézmet- 
rajzi gyüjteményei minden kutatónak 
egyformán rendelkezésére állottak és 

igy az egyetemes tudományos kutatás- 
nak nyujtott nélkülözhetetlen segitsé- 

get. 
Az egyesület történetét Kelemen La- 

jos dolgozta fel tudományosan, 

7. Attila pedig a nagy közönség szá- 

mára népszerüsitő formában összefog- 

gyüjteményeiket átadják a magyar kö-, 
lalta, Amint ma végignézünk a Bod Pé- 

ter, a Batthyány Ignác, a Teleki Sámuel, 

Vaz Áranka György, a Kemény József, a 

Mikó Imre és az őket követő vtudósok 
hosszu során, büszkeséggel és hálával 

telik meg a szivünk, A kulturáért, a ha- 

ek l kára intse őket. 

ladásért küzdő örök lelket látjuk ben- 

nük, amely tovább hat az utódokban is, 

] hogy nemes áldozatokra és kitartó mun- 

Vita Zsigmond 

Néma 
Szakértelemmel özszeálhtoit, helye- 

sen kezelt, uj müvekkel állandóan gya- 

ugyanpazt a megbecsülést, értékelést, 

munt a főiskolák, az egyetemek. Tulzás- 
nak látszik ez az állitas, de mégsem az 

A nyilvános könyvtárak néma főiskolák 
és néma agyetemek, amelyek azonban 

mégis beszélnek. Ezeknek a néma felső 

tanintézményeknek tanárai a könyvek 
iról, meerzői; tudósok, akik haláluk után 

ja tovább élnek müveikben, tovább tani- 
tanak és évszázadok mulva is átruház- 

zák a maguk uxdását, tudományát 

azokra a tudást szomjuhozókra, akik 
akarnak. tamumni 

Mindenkor hálás megemlékezést érde- 

melnek tehát azok az áldozatos, nagy- 

szellemü férfiak, akik nagy, közhasznu, 
nyilvános könyvtárakat alapitottak. 

Khitatos lélekkel akarunk most megem- 
lákezmi Teleki József grófról, aki száz- 

tizenhét év előtt – 1826 március 17-én 
— ajánlotta fel a maga 30.000 kö 

mum 

Kosztolányi Dezső irja: 

Minden nyelv a természet, az emberi 
Valamennyit 

nám becsüljük. Nem. nhirdetjük, 

a legszebb és legkülönb. 

talán sek volna, talám ke- 

Tdesan rról nem mondjuk, hogy ő 

szony minden asszonyok 

között. N mérjük a mozicsillagokhoz. 

Ez iletler g volna éizléstelenség. 

Egyszerden csak azt mondjuk rőla, 

nogy ő egyetlen, hogy ő a mi édes- 
szeretjük őt." 

könyvtárát a felállitandó Magyar Tudo- 

értő, aki körütekinbéssel, gonddal vá- 

logatta össze évtizedek során könyvtá- 
rát, amely nem volt hebehurgyán ha- 

lomba hordott könyvek keverék soka- 

sága, hanem hatalmas szellemi érték, 

amelyről külföldi tudósok is elismerés- 
Sel nyilatkoztak és mint az akkori 

Európa egyik legértékesebb könyvgyüj- 
teményéről szóltal óla. A felajánlott 

könyvtár adta meg a Tudós Társaság 

tervéből valóra vált Tudományos Aka- 
démia könyvtárának alami alamját és ma is 

főiskolák: a közkönyvtárak 
mint annak büszkesege, elkilönült disz- 
helyen áll. 

Teleki Józse' nem volt az egyedüli 
könyvtáralapitó a maga családjában. 
Hinneves elődje, Teleki Sámuel grólf, 
volt erdélyi kancellár, aki nagy poli- 
hisztor – mindenttudó — volt, Becsben 
kezdte gyüjteni a maga könyvtárát, de 
aztán később hazájába szállitotta és 

Marosvásárhelyen megfelelő otthont 
emelt számára. 1802 óta a Teleki-théka 
a maga 40.000 kötetével ma is teljesiti 
magasztos hivatását és a klasszikusso- 
kon kivül matematikával, földrajzzal, 
történelemmel ismerteti meg azokat, 
akik a diszes köteteket forgatják 

Szóljunk azonban ez alkalommal más 
nagy magyar könyvtáralapitókról is. 
Alba Iulia-Gyulafehérvárott Batthyány 
Ignác gróf, erdélyi püspök nevét örökiti 
az általa alapitott Batthyaneum, amely- 
nek könyvtára, igen gazdag kézirat- 
gyüjteménye felbecsülhetetlenül érté- 

Ez elsősorban hittudományi könyv- 

Széchenyi Ferenc gróf a maga közel 
40.000 kötetes tudományos könyvtárát 
több mint száz esztendeje a Magyar 
Nemzeti Muzeunmak ajándékozta. 

A könyvtáralapitők iránt ugyanazt a 
hálát kell éreznünk, mint az egyetemek 
és főiskolák alapitói iránt. A nagy köz- 
könyvtárakat íg mindenkinek be- 
csümie, évnia, védelmeznie kell, mert 
mirden könyvtár közkincs. Minden nem- 
zet fiának kötelessége, hogy nemcsak a 
saját, hanem más memzetek könyvtárait 
is éppen ugy tisztelje, akár az iskolákat 
és templomokat. 
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VasdAnap 
KAKASSY ENDRE verre 

Vig kőlyök-harangora 
tercelge egy másik... 
Vasárnap. Variszőllős kertben 
komondor ül. Asit. 

Friss bimbók partannak 
kalapon és szivben. 
Domboldalon még a fény is 
vidámabban Hbben. 

Mennek már a vének 
kis templom elébe. 
Mennek némán, mosdott fővel 
seent, mennyei kéjbe. 

Fiarodok szórnakt 

zengő porolákat. 
Pillantással cselandoznak 
csikkendós frasskákat. 

Az afó eld 
előkik élő rács. 

mord , b ze agyhásfi. 

MegbomN s röcs 
s számadásra lép be Be 
zengőszevn tiszteletes 
tiszrtartól népa 

Számadásuk öri 
csak az Isren ferdje 
Akinek a dombi fényben 
erre visz csz vtia. 

Dombon és templomban 
ot: van őŐ mindemtte ... 
Elébe rakort szivekről 
leveszi a terüt. 

Számlálgatja a sebekes 
s a rongyos csizmálkozt. 

Kuttucárk vátsága 
és az emcelkedés utja 
(v. b. a.) A mának legnagyobb ám 

legalapvetőbb sorskérdése kleeránk 
válsága. Kulturánk elvesztette kultnr- 
öntudatát és kulturcéljait és mint a 
kormányavesztett hajó, irányiás és el 
nélkül hányódik az események háborgó 
tengerén. Csak abban a kulturában vam 
erő, nagyság és fejlődőképesség, amely- 
nek osztályosai teljes mértékben átár 
zik és magukévá teszik a kultura lelkisé- 
gét. Ahol ez nincs meg, ott a kultura a 
bomlás és szétesés martaléka lesz. Az 
eleő világháboru után Oswald ader 
nyomán pesszimista világfelfogás lett 
urrá a kulurát illetőleg. Spengler meg- 
állapitja, hogy a keresztény kulturán- 

az elaggás összes jelei mutatkom- 
nak és nem messze az idő, hogy végel- 
gyengülésben ki fog ri Albert : 
Sehweitzer erről a pesszimizmusról azt 
mondja: A mi számunkra kulturem- 
bereknek lenni, majdnem annyit jelent, 
min dacára a modarn kulturhelyzetnek, 
embernek maradni." Szerinte tehár az a 
mai kulturválság Jényege. hogy kult- 
ránk félrefellődésével megőrizhetjk-e- 
emberi minoléunk mindazon erkölesi e 
szellemi allkatelemeii amelyek az emberet 
kiemelték a barbárságból és eddig val- 
lott felfogásunk szerint, a magasabb 
telemben veti ember méltóságára 
ték. Sehweitzer szerint a mai európai 
kulturának az az ismertető jele, hogy 
technikat civilizáció mérhetetlen 
gaslatra emelkedeti benne. 
Másik jelensége korunknak az, hogy 

dacára a mérhetetlen technikai előhala 
dásnak dacára a komoly és a lény 
megmarkolni akaró emberi tudásnak, o 



(Folytatás a 3-ik oidalró!) 
myos tekintetben megnehezük. Nem s 

vagyunk boldogabbak, mint azok az elő- 
teink akik az elmult korokban a civili- 

Hónak ezeket az áldásait nem é 
yi előnyi hozort az em 
as előrehaladó civili 

wgyanannyi nehézséget, zavari 
elő, amelyről az emberiség azelőti nem 
tudott. yi gazdasági és szocális 
problémát hivott életre a gépnek a ter- 
melésbe való beálliása Mennyi függősé- 

get lelki megkötöttséget jelent a mo- 
dern élet a maga technikájával. 
Schweizer mégsem osztja azt a boru- 

látást, mely az első világháboru után 
urrá lett a gondolkozó ember felett mert 
zerinte a kulturának mások az alkotó- 

elemei és mások a fejlődési törvényei, 
mint a természetnek. Szerinte minden 
kultura két elemből áll, egy anyagiból 
És egy szellemiből. A kultura anyagi tar- 
almát az ember ama törekvése jelenti, 
hogy mennmél inkább urrá legyen a ter- 
mésze erőforrásai felett, hogy azokat 
menmél tökéletesebben felhasználva, az 
emberi életet könnyebbé és kényelme- 

eebbé tegye A kultura szellemi részének 
a feladata, hogy a természet er ő for- 

fásai felett való emberi uralomnak értel- 
mét és célját megadja. Valamely kultura 

okéletessége és sorsa felett nem a maté- 

Tia tökéletes kezelése, nem az afelett 

való uralom teljessége, nem a technika 

csodái, hanem a széllem - dméely azt 

irányitja és vezeti - határoz. Mindem 

kulturának tehá sorskérdése az, hogy a 

Kultura szelleme, lelkisége és céljai irá- 

nyitják-e a technika fejlődését, vagy pe- 
dég a technika lesz-e urrá Ge ember fe- 
tett az által, hogy öncéllá válik. Az első 
eshetőség a kultura fejlődéséhez, a má- 
sodik eshetőség a kultura elsorvadásá- 
boz és elhalásához fog vezemli. 
Minden kulturához szükséges tehát 

egy bizonyos foku lelkifelszabadulása 
az embernek. Mennél nagyobb a lelki fel- 
szabadulás, annál szebb, tökéletesebb, 
magasabb az illető embéer, vagy kor kul- 
muraja. A kultura tehát lehetetlenné vá- 
lik és kitejlődése akadályokba ütközik 
oztt, ahol az ember legprimitivebb élet- 
szüksegleteit csak kemény harcok árán 

képes megszerezni. 
Bár a kultura nem azoncs fogalom a 

THzációt tagadni és elvetni, mert egy elő- 
rehaladi és kifejlődött civilizáció kedve- 
zó alapja lehe egy értékes és magas 
amben kultura kilejlődésenek. Viszont, 
sulyos hiba az is, ha valaki csak a civi- 

Izációra epit és attól vár minden üdvöl 

tebb a civilizáció, amnál mélyebbnek kell 
Tennie a kulturatudamak, mert az el- 

málló és széteső kulturállapo: sulyos ve- 
szedelmeket jelen; az ember számára. Ez 

annak a khaosznak a lényege, amely ma 
kulturaánkra nehezedik és amely az 
anyagnak tulságos kihangsulyozásával 

soa technika mérhetetlen fejlődésével 
lnanyagolja az ember lelle és erkölcsi 
értékeit. Ezér: van az, hogy ma, amig a 
mdomány és a technika fejlődése előtt 
agyszólván mérhetetlen lehetőségek 
nyilnak meg. addig a lelki kultura e 

szellem urdalkodjék feletrünk, akarunk-e 
j helyeelet teremteni és ismét vissza- 
érni a vulturához, vagu továbbra is det 

falet amely nd érvényesül és amely a 
Bbie os puszuláshoz vezet??" 
a ma nagy sorskérdése. A kármilyen gő- 
gös legyen is ma az ember, megszédülve 
az elemek felei uralmától mégis be 
kell látn a hogv egyszer csak eliut oda, 
ahol a 

a eltut az em- 
d felismeri az 

szépságeit A 
vügöző kutmir-pesszimiz- 

Pen ez ae eganedit ut amely 
fogásb jövendőben való 
mgváltó optimizmushoz 

elvilizációval, de azért hiba lenne a civi- 

és jól az ember számára, Mennél fejlet- 

korcsosul és elnyomorodik Azt mondja 
Sehweizer: „Akarjuk-e, hogy ismét a 

Ez a kérdés 

Aprilis 12, héttő. 

Protestáns: Gyula 

Ortodex: Vazul. 

apkelte: g é. Te n 
apny.: 18 ő. 44 p. 
aph: 18 ó. 37 p. 
Aold e n.s 16 é 4 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasá ruapoka' és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisomra-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: I, Piata Bratiana 5 

Televon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 

utca G. Tele fon: 17-11. 

- elki lat Aradon. Az aradi 
minorita templomban a husvétra való 
lelki előkészület április hó 11-én fekete- 
vasárnap kezdődik. Aprilis 11-től 18-ig 

minden este 7 órakor P. Vargha Ireneus 
ferences atya tart sorozatos szentbe- 

szédet. Minden este és reggel gyóntatás. 
A lelkigyakorlat befejezése az utolsó 
szentbeszeddel és közös szentaldozással 
virágvasárnap reggel 7 órakor lesz. 
- Iletékek a lurdő-alapra. gucu- 

resti). A hivatalos lap apriüs 5-i 80. 
számában 116.864. szam alatt egeszség- 

sz 
amely bályozza a fürdő-alapra fize- 
tendő 1943- 44 évi illetekek nagysagát 
A rendelet szerint a fürdőhelyen szol- 
gáltatott meleg ásványfürdő utan öt lej, 
hideg fürdőért két lej, végül a lakásban 
szolgáltatott hőforras- és gyógytó- 

e ugyancsak öt lej illecék Hze- 
tendő. Két lej illeték terheli az ásvány- 
vizet üvegenkint; külfoldról behozott 

Kuülön öt lej illeteket állapit meg a ren- 
delet a mesterseges asvanyviz minden 

i e és tiz lej az iheteke a termé- 
etes vagy mescerséges szensavnak. A 

rendelet végül kimondja, hogy a kül- 

téke az áru hat szazaleka; a gyógyiszap 
illeteke 0.50 lej kilégrammonkint. 

—– 825.000 hektárnyi buzavetés Timis- 
Temes megyébem. A mezőgazdasági ka- 
mara kimutatása szerint Timis-Temes 
megye területén a mult ősszel 200.000, 
most tavasszal pedig 125.000 hektárt 
vetettek be buzával. Kukoricát összesen 
125.000 hektáron vetettek, mig a többi 

mezőgazdasági célokat szolgáló terüle- 
ten főzeléket, zöldséget, takarmányt és 
ipari növényt termesztenek. 

— Megszüntették a ricinusmag Nivi- 
teli illetékét. (Bucuresti). A hivatalos 
lap április 6-i 81. számában megjelent 
kézirattal az 1940 február 10-én létesi- 
tett 25 százalékos értékutáni vámilleté- 
ket a ricinusmag kivitelére, 1942 decem- 
ber 1-i érvénnyel megszüntették. 

Nyolcvannyolc szabotázs-itélet. A 
timisodrai-temesvári szabotázs elleni bi- 
réság máreius hónapban 88 itéletet ho- 
zott üzerkedési és gazdasági szabotázs- 
ügyekben Egy itélet dorgálásra szólt, 
4 esetben pénzbirságot róttak ki és 40 
személyt munkatáborba utaltak. A leg- 
kisebb pénzbirág 500 lejre szólt, a leg- 
nagyobb 150.000 lejre. Az utóbbit az 
Agraria J. Garda és Társa aradi cégre 
rótták ki. Az itéletekben kirótt pénzbir- 
ságok összege meghaladja a négyszáz- 
ezer lejt. A munkatáborba utaltak közül 
21 személy kerül egy hónapra, 8 személy 
2 hónapra, 9 személy 3 hónapra és 2 
személy 4 hónapra a táborba. Három 
havi munkatáborba utalták Krier Mi- 
hály becicherecul-mic-kisbecskereki 
Nechici Vlada felmaci-fönlaki, Novakov 
Radivej sanmartinulserbesci-ujszent 
mártomni, Hbner János besenovanoui-uj- 
besenyői, Radoica Tritanov recasi la- 
kést, valamint Cionca Constantin, Mitz- 

B 

Péter timisoarai-temesvári lakosokat, 
négy havi munkatáborba pedig Diessler 

Tormám COpera 
sSszerdán. ápriis T4-én este 

IGOLETTO 
a hires baritonista 

ágrábi és bécsi operaház tag 
nak vendégfellépével 
- 

ányvizes üvegekre az illetek tiz lej 

ky Hugó, Taran Anmna és Scheckmann 

ngy miszteri rendelet jelent meg. CsSucucesti). A hivatalos lap április 5-i 

— Légvédelmi gyakorlat 
Temesvarott. Vasarnap délelőtt 11 és fél 
12 óra között Timisoara-femesvárott 
légvédelmi gyakorlatot tartanak. Mi- 
helyt a szirénak megszólalnak, megáll a 
rorgalom az egész varos területén, A vil- 
lamosok és egyéb jármüvek utasal, va- 
lamint a gyalogjárók kötelesek a legkö- 
zelebbi óvóhelyre vonulni és addig ott 
tartózkodni, mig a szirénák a gyakorlat 
véget jelzik. Aki a rendelkezéseket nem 
tarta be, azt szigoruan megbüntetik. 

1 gondozó és gyermekotthon javára a 
gyar Nőegyletnél a következő 
nyok folytak be: NN. 1000, H. T. I 

— vámkedvezmény a külföldről be- 
hozoti dughagymára és főzelekmagokra. 

8 számában rendelettörvény jelent 
meg, amelynek értelmében április 30-ig 
miuden külföldről behozott dughagyma- 
és főzelékmag-mennyiség mentesül a 
behozatali illetekek alól s csupán 2 lej 
vámilletéket kell utána fizetni küo- 
grammonkin. 

— Visszanémetesitett családnevek. 
(Bucuresti). A hivatalos lap április 6-i 
81. száma igazságügymimiszteri határo- 
zatot közöl, amely Budai Lajos József 
sibiui-nagyszebeni Goga Octavian-utca 
7. szám alatti lakósnak megengedi, hogy 
nevét Becker Ludvig Friedrich-re, Man- 
gonday Johann, Margonday Anna, Mar- 
gonday Johanna, Margonday Margarete, 
Margonday Johann Karl, Margonday 
tefan, Margonday Hedvwig, Margonday 

Elisz és Margonday Eruost dumbraveni- 
erzsébetvárosi lakosoknak, hogy mne- 
vüket Mergler-re visszanémetesitsék. 
— Adományok. A Kakuk-csecsemő- 

Ma- 
adomá- 

1000 lej, Köhlernétől és Fáskertinétől 2 
pólyapárna, 5 nadrágocska, 1 kisruha, 
S ing, 10 előke, 1 kötött kabátka, 1 ke- 
resztelési kabátka hozzávaló sapkával, 
4 pár harisnya és 3 darab pólyatakaró. 
—- A tüzkárosult Juhász-családnak Ertl 
Ferenc elhalálozása alkalmából koszoru- 
megváltás cimén IL. I. 1000 lejt adomá- 
nyozott. Forró Jenőné Arad, Szent Antal 
nevében 500 lejt adományozott népkö- 

Gyula elhunyta alkatmából koszorumeg- 
váltás cimen Szilvássy György és Bozsó 
Jánosné Arad, 200.200 lejt adományo- 
zott a ségai szegények részére. NI. 
Arad 1000 lejt adományozott a ségai 
szegények részére. t 
— Mozik musora. Vasárnap, ápriis 

11-én és hétfő, április 12-án: Timisoara- 
Temesvár: Apolló: „O, azok a férfiak!", 
Atlantik: ,„Hitler-ifjuság" (Heinrich 
George), Capitol: „Párbaj", Corso: ,Don 
Pasduale (Armando Falconi, Laura So- 
lari), Thalia: M ág". - Arad. 
Aro: „A hárem törvénye" (Doris Duran- 
ti), Corso: „Mater Dolorosa?, Forum: 
,Szélvész urfi" (Paul Kemp), Urania: 
„S. O. S. Szahara" (Charles Vamel). — 
Fratelia-Ujkisoda: Fratelia: „Tréfacsi- 
náló' (Fritz Kampers), Roxy: ,Mielőtt 
valakiből férj lesz" (H. Finkenzeller). 

—- Ögyeletes gyógyszertárak vasárnap és 
hétfőn. Vasárnap, ápri. 11: Timi 
Temesvár: Belváros: Dr. Lupea 

10), Erzsébetváros: Roxin (Axente Sever- 
tér), Józsefváros: Diana (Bratianu-utca 

kovszky (Avram Jlancutér), Danciu (a nag 
kórházzal szemben). — Fratelia-Ujkisoda 

Panajoth. - Freidorf-Szabadfalu: Eremic 
— Hétfő, áprnis 12: Timisoara-Temes 
vár: Belváros: Ionescu (Merczy-utca) 
Gyárváros: Kigyó (Traian-tér), Erzsébet- 

város: Bianu (Miron Costin-utca), József 
város: Neurohr (Preyer-utca 1), Mehala 
Chioreana. - Arad: Janka (a betegsegély- 
zővel szemben), Bafta (Azram lanecu-tér). 
— Fratelia-Ujkigoda: Panajoth. - Frel- 

zösségünk hadiárvái javára. Faragó 

ó Ma 
mtca), Gyárváros: Sandovici (Dacilor-utcta 

29), Mehala: Chioreanu. - Arad: Strel- 

Torontal-Tem 
tóellenőrző szolg 

rahivatal rendeletére való hi 

megmaradhatnak a helyükön. Timi- 
soara-Temesvár város vezetősége ugy 
határozott, hogy az utcai elárusitó bó 

— Magyarországon is felemelik 
vasuti személydijszabást. (Budapest) 
A felette megnővekedett vasuti forga 
lom csökkentese céljából a magyar al 
lamvasutak igazgatósága elhatározta 
hogy április 15-től kezdve a személy- 
szállitási dijakat 50 százalékkal fell 
emeli. Az emelés azonban a munkások, 
diákok és köztisztviselők heti és havi 
bérletjegyeire nem vonatkozik, Az áru- 
szállitási dijszabás nem változik, sőt a 
klinikák részére történő szállitási dija- 
kat 50 százalékkal csökkentik. 
— Legmagasabb piaci árak Atba InHan- 
Gyulatemérvárott. (Saj tud.) A város 
közellátási hivatala a következő uj leg- 
magasabb árakat állapitotta meg: kü- 
koricaliszt kilója 37 lej fél literes üveg 
darabja a gyárban 33, kereskedésben 42 lei 

(") Nől kalapmodelek Javitásokas 
legolcsóbban vállalunk. Salon Chi c 
Timisoara I, Str, 10. Mai, No 3, L em. 
(Volt Moravetz-ház). 

(") Köszönetnvilvánktás Mindazo 
kik szerete em és édesapánk, Erti 
Ferenc, temet eesztvettek, ravataláaá 
ra koszorut és t helyeztek, nagy 
fájdalmunkat viga ló szavaikkal eny- 
hiteni igyekeztek, va. mint azoknk, akik 
drága halottunkat betegsege ideje alatt 
felkeresték, ezuton mond köszönetet a 
gyászoló család. 

(") Értesités. Ezuton tudatom tisztett 
vevőimmel, hogy miután a timisoarai 
Belvárosban levő üzletel atadtam, a jó 
zsefvárosi üzlet Bratianu-utca 15. szaána 
alatt ismét saját vezetésem alaá került 
melyhez kérem tisztelt vevőim szives 
pártfogását. Jól válogatort raktáramat 
különböző italokkal, ügymint likőrökkel, 
borokkal, pezsgővel, konyakkal, stb., va- 
lamint konzervekkel bövitettem és a kö- 
zeledő husvéti ünnepekre a legnagyobh 
választék áll tisztelt vevőim rendelkezé- 
sére. Egyben biztositok mindenkit a leg- 
kifogástalanabb kiszolgálasáról. Bonbo- 
neria Arláth, Timisoara IV Bratianu- 
utca 15. szám 
() Háznsság. Gál Myra (Deva), Fem. 

kuchen Henrik (Arad) vasárnap, aprilia 
11-én délután 23 órakor tartják esküvő- 
jüket Aradon a Cercetasilor 5. száma 
udvarban (Minden külön értesités h- 
lyett). 

(') Gyászhir. Aradról jelentik, hogy 
özv. Heinrich Sándomné, született Heri 
Tka, a Csanádi Gazdasági Takarékpéna- tár volt vezérigazgatójának özvegye 
hó 8-án 25 éves korában elhunyt. Teme- 
tése 11-én, d. u 4 órakor lesz Aradom, 
a felsőtemető halottas házából. 

(") Eljegyzés. Dávid Hlda és K- 
János (BErinkusz) Timisoara, ért 
ismerőseiket és barátaikat, hogy 
10-én megtartották eljegyzésüket. 

PopopbiciDm 
Gyapiulinar R- volt utazója 
sztáy vezetője ezuton értesi 
B gy Timisoara.Str. Brediceanu Se. E. Urngureanu fa vol Városház u az Általános Hit bank palot 

,EA MAT- 
g alatt szüvet- ős textibanasi 

TEBLE oON 

t 

zással közli, hogy minden hi 
és falragasz (kéziratban vagy ny 
tatásban) csak a sajtóellenörző szol-M 
gálat jóváhagyása után terjeszthe a 

Gyulafehérvárott. (Saj, tud.) A v. 
ellátási hivatala intezkedett, hogy 
ros lakosainak a R betüs jegy ellenében 
személyenkint 2 küó kukoricalisztet 
szolgáltassanak ki a kereskedésekben. á 

— Az elárusitóbódék majus lSis 



Elnn nők mozgósiítása 
munkaszolgálatra 

olsinki (DNB). A finn kormány 

mendeletére az április 15-én kezdődő ál- 

talános munka-mozgósitást kiterjeszüik 

a női munkaerőkre is. Az 1914 és 1924 

között született finn nőket munkaszolgá-
 

latra - elsősorban mezőgazdasági mun- 

kára — hivják be. 

OSAK SZOMBATON SZABAD 

SUTEMÉNYT KÉSZIIENI. (Rador). 

A katonai és polgári ellátási államtit
- 

kárság közli, hogy április 10-től 
kezd- 

ve a buza- és árpa, továbbá minden 

más, fogvasztásra alkatmas lisz
tből a 

sütemények készitése hetenkint 
csak 

egy napon, szombaton szabad. 
A süte- 

mények árusitását és fogyasztását a 

rendelkezés hetenkint két napra, 
szom- 

batra és vasárnapra korlátozza. 
Nem 

ésik korlátozás alá olyan tésztának 
a 

Készitése, árusitása és fogyasztása, 

amelyben nincsen liszt. Tilos 
a Usztből 

készült tésztával való mozgóke
reske- 

Zrinyi Miklós 
1620—1664 

A XIII. században ősei még a grói 

Brebiri nevet viselik. Nagy Lajestól 

kapják Zrin várát s ettol kezdve zri- 

nylek. Nevüket a törteneti dicsőseg 

fénye ragyogja be. A legnagyotb hős 

köztük a szigetvári vértanu, gróf Zrinyi 

Miklós, aki 1566-ban tudatosan vállalta 

a Szigetvárt bőszen ostromló török elle- 

nében a halált. Utána még egyszer ma- 

gasra csap e család dicsősége a sziget- 

vári hős dédunokájában, ugyancsak 

gróf Zrinyi Miklósban, aki hadvezér, 

államférfi és költő. 

delem. 
Lelkigyakorlatok Timisonra-Te- 

mesvárott. Ma, vasárnap 
este kezdőd- 

nek Timisoara-Temesvárott 
a római ka- 

józsefvárosi zárdatem
plomban negyed- 

hét órakor, férfiak s
zámára pedig a jó- 

zsefvárosi plébániat
emplomban egyne- 

ed 8 orakor - és nem, 
mint eddig ter- 

vezték félkilenckor — lesz. 
P. Gábor 

Anasztáz szentferenerendi 
házfőnök 

akadályoztatása mia
tt a lelkigyakorlatos 

szentbeszeédeket Ble
dy József zárdai le

l- 

kiigazgató mondja 
a nők számára, a fé

r- 

Hakhoz pedig Boros Béla dr. teológiai 

tanár szól. 

— Milyen élelmisz
erjegyek érvényes

ek. Ti- 

misoara-Temesvár v
áros közélelmezési 

szol- 

gálata közli, hogy e
zen a héten, illetve 

az 

április 12-étől 18-ig 
terjedő időközben a 

kö- 

vetkező élelmiszer
jegyek vannak érvény- 

pen: A 222-225. 
számu kenyérjegyek

 (zsi- 

dók számára a 223. é
s 224. számu átvonalo-

 

gott jegy), a „kül
önböző! jegyek kö

zül az 

„S" jelzésü a cukor
 kiváltására, a 6. s

zámu 

olajjegy, az „E jelzés
ü zsirjegy s a 346. és 

g45. számu kenyérj
egy kukoricaliszt 

kivál- 

tása 5 évnél fiatalabb
 gyermekek részére 

végül a 6. számu lisztjegy ellenében 200 

gramm darát — gri
zt — lehet vásárolni

, a 

Procháska-féle liszt
lerakatban. 

Egyhazkozségi hir
detmény. A Mm- 

goji-lugosi rám kat. egyházközség vá- 

asztmánya március 
hó 21-én tartott 

ülésén az eddeg fizete
tt egyházközségi 

adók 50 százalékos emoel
ásét határozta 

el Az adókivetesi 

községi irodában közszemlére vannak 

kitéve és minoenki altal megtekinthe- 

cök Mindazok, akik az 1943/
44. évi adó- 

kivetéssel megelégedve nincsenek, az 

erre vonatkozó és a 
lugoji-lugosi róm. 

kat. egyházközség adó
felszólamlási bi- 

zottságához intézendő fellebbezéseiket 

április hó 20-ig az egyház
községi irodá- 

pan nyujtsák be. Későbbi időpontban 

Deérkezett fellebbezéseke
t nem fogad- 

nak el. Az egyházközs
ég vezetője fel- 

kéri mindazokat az egyházk
özségi tago- 

kat, akik egyházközségi adóval hátr
a- 

lékban vannak hogy tart
ozásaikat mi- 

előbb az egyházközségi irod
ában fizes- 

gék be. máskülönben az
 egyházközségi 

adókat birói uton fogják be
hajtani. 

–zsidólk jelentkezés
e. A timisoarai- 

temesvári hadkiegészitő pa
rancsnokság 

közli: Április 13.án regg
el 8 órakor je- 

lentkezni kötelesek az ös
szes 1915-1946 

Éorosztálybeli zsidók függetlenül attól, 

hogy teljesítettek-e 14 na
pos munkaszol- 

gálatot, vagy sem. Jelentkezni tartoz- 

ak a Pancotara-Pankótára beosztott 

gsidók is, kik jelenleg szab
adságon van- 

nak, kivételt képeznek azok
, akiket idő- 

közben a lipovai-lippai mumkaosz
t a gba so 

roztak A felentkezőknek magulkal kell 
hozniok karszalagiukat, Nem kell jel

ent- 

kezniök sem az akadémiai képzettsé- 

güeknek sem pedig a volt tartalékos 

tiszteknek 
Aradi sport Vasárnan délután fél 

5 órakor kezdődik a Vulturii (Lugoj- 

Lugos) –Coria mérkőzés a Hősök Ku- 

pájáért". Előtte fel 3 órai kezdettel bo- 

nvolitiák le a Gloria vegyes—Titanus 

barátságos mérkőzést. 

borozásban szerzett ragály. Hatéves 

rában árván marad Mixlóos, Péter : 

tolikus nök és a férfiak lelkigyakorl
atai. vel együtt s a király veszi go

ndo 

A bevezető szentbeszéd
 nők részére a 

ijojstromok az egyház
 

Atyja György, Horvátország bánja. 
Nagy törökvero. Korám ragadja el a

 tá- 
ko- 

a nagy család nagyra nivatott ár i 

Majd a lánglelkü Paázmány Péter büv- 

körébe jutnak. Jezsuita nevelést kap- 

nak. Komoly, szigoru, lélekformáló ne- 

velést. A hazafias és mélyen vallásos 

érzés iskolája után Itália szellemi kin- 

cseivel gazdagodva térnek haza a zrinyi- 

gyomány szerint a törökkel vivandó har-
 

cok várják őket. Miklés tünik ki jobban. 

Egy-kettőre a török réme. Török anyák 

Zrinyi nevével rettentik rosszalkodó 

gyermekeiket. Muraközi főkapitány, 

több megye főispánja, a harmincéves 

háboruban a horvát hadak főparancs- 

hnoka, horvát bán. Ugy látszik, hogy 

nincs, nem lehet emelkedésében sem- 

milyen akadály. Am a sorsa másként 

alakul. A legnagyobb közjogi mélt
ósá- 

got, a nádorságot, a Habsburg-hatalo
m 

gyanakodása miatt nem tudja elénni. 

Hadvezéri képessége nek is utjába áll a 

politikai legmagasabb iskola és 
Monte- 

cuccoli ragadja el a fővezérséget 
előle. 

Ámikor Kanizsa ostromától eltiltják, 

összetöri kardját s mélyen elkeseredve, 

lelkében a Habsburgoktól el-elsza
kadva 

vonul vissza Csáktornyára. 

Az 1664. évi téli hadjárata a török 

ellen igazolja hadvezéri képességeit. 

] olyan hadi sikert ér el, hogy 
a pápa, a 

Érancia és a spanyol kírály, a
 mémet bi- 

rodalmi gyülés halmozza el kitüntetés- 

gel. Ez életének legnagyobb sikerü éve, 

de az utolsó is. Miközben a vasvári béke 

miatt elkeseredve, az erdélyi politikához 

közeledik, egy vadászaton életét veszti. 

ölte meg. Azt rebesgetik, hogy orgyil- 

kosság áldozata, ennek azonban nincs 

történeti hitele. 

Sors bona, nihul aliud a jelszava. Va- 

lóban minden feltételt egyesit magában 

a legmagasabbra emelkedésre, de a jó- 

szerencse nem áll hozzá. Derékban ketté 

tört életének reánk hagyott nagy örök- 

sége mégsem a szablyaája élével szerzett 

Larci dicsőség, hanem a pihentetésül 

történt tolltorgatásából szarmazó Zri- 

nyiász-a és az Afium. 

A Zrinyiász v. Szigeti veszedelem val- 

lásos és nemzeti éposz. Tárgya az
 1566-i 

vállal hősi halált a költő dédapja, hogy
 

: lemtől. Az alapeszme tehát a katolikus 

allás tanitására támaszkodik. Isten ha- 

ragszik a bünökbe süllyedt nemzetre. 

Haragjának vesszeje a török. Ezt a 

szörnyü vesszőt összetöri a szigeti hős 

önfeláldozása, megváltja mepét, fel- 

ajánlva életét engesztelésül a haragvó 

Istennek, aki az áldozatot elfogadja. A 

I mártiromság sikeres közbenjárást je- 

lent, a török hatalma megtörik, a nem- 

zet magára lelhet, előtte áll a töröktől 

való szabadulás utja Igy lesz a történe- 

tleg nem sulyos esemény fenséges 

tárggyá, a fenséges alapeszme erején.
 

Olvasmányaiból sok elemet vesz föl a 

költő a Zrinyiászba. Vergilius, Tasso a 

fiuk, kivált Miklós. Itthon a családi ha
- 

mesterel, Tetvánffy krőnikája és Kar- 

narutics éposza a forrásai. A felépités, a 

szerkezet a költsé. Az ő érdeme a jel- 

lemző erő, amellyel a szigeti hősöket és 

harcukat megeleveniíti. Csatákban nőtt 

fel, a harcok leirásához volt tapasztalati 

anyaga elég. A stilus darabos, de férfias. 

Kemény harcokhoz, nem szócsiszoláshoz 

vagy könnyed verseléshez szokott. 

A zrinyiász igy is olyan mü, amelyhez 

nincs fogható a XVII. században az 

egész európai éposz-irodalomban. Nem a 

sülus és verselés fogyatekossága miatt 

maradt hatás nélkül kortársaira, hanem 

azért, mert Zrinyi Miklós, mint nagy 

nevelője, Pázmány Péter is, egy század- 

dal alőzi meg a barokk szellemü művelt- 

séget. E müveltség nagyvonaluságához, 

eszmei tartalmához a kor müveltebbjei 

sem tudtak felemelkedni. Magát Zrinyit 

sem értették. Ertetlenül állottak a csák- 

tornyai Zrinyi-udvar könyvtára, kép- és 

éremgyüjteménye előtt. Nehezteltek 

még azért is, hogy mint a későbbi ba- 

rokk nagyurak nem keveredett össza 

alantasaival, még kapitányaival, fami- 

THarisaival sem. Harci vezetését, politkai 

céljait, a nemzeti elkeseredés hangját 

annál inkább értették és becsülték. 
A török áfium (méreg) ellen való er 

vosság — az egyetlen kemény, férfias, 

de fájdalmas felhördülés a világpolitika 

jármában sinylődő ország helyzete 

miatt. Meg kell menteni az országot a 
töröktől! Itt az ideje a felszabadulás 

nak, de végezzük el mi azt a feladatot, 

sürgeti Zrinyi, másképpen nagy ára 

lesz a felszabaditásnak. Zrinyi memz 
hitte, hogy ennek a vállalása, azan 
végrehajtása lehetetlen, mert csak a 
maga erős akaratat érezte, nem az el 
pusztitott ország gyengeseget, de igmzm 
volt, fájdalmasan igaza, a felszabaditáa 

árára vonatkozóan. A sors bona, nihd 
aliud jelszava sem neki, sem nemzeténzé 
nem jutott osztályrészül. (—a 

A muadárszáju gyerek-nap 

füttyösen felébred, 

bukfen. zile a fák hezyén 
s be-beriukkant érted, 

az álmoda hessentue, még 
fénnyel is bepacskol — 
és hallod az udvaron hogy 
harsogó kakas szól. 

Felkelsz. Meztelen melledet 
kiviszed a napnak, 

arcodon is az ujjai 
láoyan cirógatnak, 
talpad alá a hüvös föld 
tisztán odafekszik, 
Lut mellet: egy öreg hordá 
álmosan melegszik. 

Messziről agy harang kona s egy 
kovács-üllő csenget, 
meg felreppenő galambok 
borzolják a csendet, 
sürög-forog a kotló is, 

FALUS! REGGE- 
o 

kapargál a lába 
és csiilogva egy fejsze-ai 
ál a tuskó-fába. 

Az ólal körül se-ényes 
ortt 2sz-vesz az 
és kapámi a szi 
most indul az ap 

Tába mellett, vidáman, egy 
szarvas-bogár üget 
s rongyos nadrágjái messzrőőlő 
köszöntik a füvek 

Nöszönsz fels — e eszedbe kt: 
a város menesztett, 
Lot pan akartál lenni, szép 
szavakra eresztett, 

ds most már elhajitod a 
verseidet, ugy ám, 
aztán kapát fogsz te is és 
mégy az apád után. 

VAAD FEkENC 

Nem hiszik, hogy egy sebzett vadkan 

szigetvári ostrom. Ebben az ostromb
an 

megszabaditsa hazaját a török veszed
e- 

Két ember vándorutra indult. Igaz- 

mondó volt az egyik, édes, hizelkedő be- 

szédü a másik, Ahogy igy jártak, kel- 

tek, egyszer csak elérkeztek a majmok 

országába. Akkortájt éppen gyülés volt, 

a majmok mind udvart állottak körü- 

lötte. Kiadta a parancsot a király, hogy 

fogják meg a majmok ezt a két embert 

és vezessék eléje. Mikor parancsának 

eleget tettek. ilven szavakkal fordult a 
király a rabokhoz: 

- Mondjátok meg nekem, kicsoda 

vagyok én? 

A hizelkedő beszédü igy felelt: 

- Te vagy a császár. 

Hát ezek itt, akik körülöttem ud- 

vart állanak kicsodák? — kérdezte to- 

vább a király. 

RFzek itt nagyságos urak, — felelt 
hizalkadő — a te bölcs tanácsosaid, 

erős és hatalmas vitézeid kancellárjaid, 

komornyikjaid, hoppmestereid s min- 

enféle nemes és nagyérdemü udvari 

pének Kicsoda is győzné ezeknek szá- 

mos cimeit és dicső tetteit mind elé- 

sorolni. 

A királynak nagyon tetszett ez a fe- 

lelet. Maghagyta szolgálnak, hogy drá- 

ga ajándékokkal ajándékozzák meg ezt 

az embert és bocsássák el békével. 

Az igazmondó felháborodott ezen a 

dolgon és gondolkodni kezdett Lám, ez 

4 majmoktót, az igazmondó és a Mizelgő 

emberrő! : 
HELTAI GÁSPAR NÉGYSZAÁZÉVES MESEE 

földön, már csak mégis inkább az kgaz- 

forditott világ már a régi időkben e 

a hazug, bizelkedő lator, milyen jól járt 

a hazudozásával. Még meg is ajándé- 

kak 

kozták érte. Ha engem kérdeznének, é 
bizony nem tudnék hazudni s hízelked- 
ni senkinek, Hanem megmondanám a 
tiszta igazságot. Ha van igazság ezen a 

ságot fogják megajándékozni, mint a 
hazugságot. 
Most hozzá fordult a majom-király- 
Kicsoda vagyok és kicsodák 

ezek, akik körülöttem udvart állanak? 
— Majom vagy te is, meg azok is, 

akik körülötted vannak. – felelte az 
igazmondó. 
Szörnyen felháborodott a király ezem 

a beszéden, megparancsolta a majmok- 
nak, hogy rohanjanak rá erre az ember 
re. És a majmok fogaikkal és körmeik- 
kel széjjelszaggatták szegényt, jutalmul 

az igazmondásért. 

Értelme: 

A böles ebben a mesében az embereli 
fordiított világát akarta megmutatná, 
azt a világot, amelyben mindig is inkább 
kedvelték a hazugságot és a Rizelző be- 

szédet, mint az igazságot és inkább be 

csülték a sima nyelvüeket, mint a böl- 

csaket és az értelmes beszédüeket. Exe 

meg volt, de mennyivel inl ább urall 
dik a mostaniakban. Akik az igazt 

megmondják, azokat gyülölik és nem 

nmézhetnek jószermmel Nzért mom- 

dották a reetek, hogy szólj igazat és 

törik a fejed 



Apróhirdetések 
APRÓHIRDETÉSI AR: 

detésrzőő lej, 15 szóig). Jelszóval ematva 
Cjeligés vagy cim a kiadóhivatalban ) H0 

lejjel drágább. 
sZöVvEGOLDALON: 1. 

mai) hirdetések (orvosok, ügyvédek, 
etb.) legfeljebb 4 sor kiméretben 320 tej. 
Minden további sor 70 lei. 2, Családi ese- 
mények, eljegyzések, esküvők, legfeljebb 

4 sorban 250 lei minden további ser 

79 lej. 

KERFPFTES NIEDETÉSEK: 
ten mm.-ként 8 lej. Szövegoldalon 

ként 16 lej. 

KoZGAZDASÁGI HIREK: Bank, vállalat, 
szövetkezet, stb. szövegodalon 
soronként, a legkisebb hir 500 lej. 

GYASZTELENTÉSEK, köszönetnyilvánitá 

sok: gy szóig 300 lej, minden tov ábbi sz 

8 lej Legkisebb hir z00 lej. 

APRÓHIRDETÉS vasárnap: 15 szóig g0 le 
. 

Mirdetési lda- 

Szavanként 6 lej 

vastag nyomás 8 lej, (de a legkisebb hir- 

Hivatásos (szak 

KEGI MUvö Balzac 

ELADÓ fehér, zomán 
vábbá fehér 

rm- 

EKETE KÖSZTÜM fno 

jo0 lej e 

zülk asztalteritő olcsón 
goara H, Renasterfi-uica 

Hétfő, 1943 április 122 

consd- Töz TELEFON: 5898 
s k 

Csodaszép ariak. 

DON 
pAs Vasárbab d e 11-kor matiné. 

UALE 
Bonízetti vigoperájénak fimvaftozata ARMANDO FALCONI s 
LAURA SOLARV L M. filmrevü a velencei vesenyed k tüntetve 

apotban levő, éla 
bescu- utca T1 szám 

EGY mosonők s egy mindenest azonnal fel- 
veszünk. imfőosfa Venetia-utca 6 szám 

latt 63) 

sportkocsi mimisosta II, 

Brancoveant-uitca 80 s 

selt; tavaszikabat, 4 
e 1 ruha, féket 

kaát 

A hitdetésnek a megjelölt való 

hivatahmk nem vállal telelősséget. 

ma 
ÖNNYK IS AJANLOM 

met és vegytisztitómat ,Guthjahr". 

sérlet meggyőzi Önt a pontos, gyors kiszol- 

gálásról, Központ Timisoara TI., Dorobanti- 

lor-utca 6. Fiókok IV., Ber thelot-körut 4 és 

HII. Dacilor-utca 1. Távbeszélő 22.27. (2502) 

JEGSZEKRENYEK minden nagyságban. 

legjobb kivitelben, valamin: söntés- asztalok 

kaphatók. Petrovics, Timisoara IV. Preyer- 

utca 36. Szakszerü javitások! (1397) 

BILLIÁRDASZTALOK, golyók, kréta, dá- 
Timisoara IV., kok, kaphatók, Petrovics, 

c1396) Preyer-utca 36. 

Paraádés 
röneszánsz kilma s 

L L. OMOTORT megvételre keresek. UOzina 

Electrica. Gataia. c2535) 

ELADOK: butorok, kerevetek (divánok), 

háztartási cikkek, paplanok, párnák, villany 
Mitr körték, ernyők, zsinórok. Timisora, 

Varlaam 4. szám. Bodó. (2553) 

3.25x4 MERETÜ perzsaszőnyeg, tavaszi ka- 

bát 12—14 éves leány részére, nyári vászon- 

ruha 10-12 éves fiu részére, valamint 43-as 
számu nyári fonott cipő eladó. Timisoara, 

Blaskovits-telep, Geml-utca 32 sz (2558) 

MAGYARUL és németül beszélő urileány 
foglalkozást keres gyermek mellett. Ájánla- 

tokat ,Komoly' jeligére a timisoarai kiadó- 

hivatalba kér. (z2566) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, alig használt, 
jó állapotban levő, valamint gyermekágy. 

takaréktüzhely olcsón eladó. Timisoara IV., 
EFröbl-utca 36. II. em. 25. 4077) 

MINDENEST. akinek iratai rendben van- 
nak felvesz azonnal vagy április 15-re Eril, 
Timisoara T CGen CGrigorescu-utca ő. 
szám. (2655) 

JólL FöZö mindenest keresünk ápria 15-re. 
Ugyanott elado feles gyermek-kerékpár. 
Cim: Timisoara I., Diaconovici Loga-körut 

(6013) 

MOLNARSEGÉD. jó fizetéssel, valamint 
teljes ellatással azonnal alkalmazást nyer. 
Pünkösti Mihály. Satulung-Hosszufalu 700 

szám, Brasov-megye. (A081) 

A RÉGI AUSZTRIA és az osztrák tartomá- 
nyok helységnévtárát megvételre keresi a 
katolikus plébán ak ivatal, 
megye.) 

Anina (Caras- 
(2681) 

BUTOROZOTT szoba 2 személy részére 
kiadó Timisoara IV., Cameliei-utca 3 szám, 
Farka- (2613) 

FÖZNT TUDÓ mindenest, akinek jó bizo- 
nyitványa van, keres azonnalra vagy 15-re 
keresztény család. Lehet idősebb is. Timi- 
soara Küttl-tér 1 szám. I emelet 13-as 
ajtó. 2615) 

KERFESZTHUROS pianinó eladó, csetleg rö- 
vid. kereszthuros zongorával cserélhető. 
Ugyszintén eladó még kétrészes patefon 
gyémánttüvel, s rendes tüvel 25 operale- 
mezzel, valamint küllön lemezek is eladók 
Kapható mév ütő. kezdővek való s egy 
darab janán Timisoara TI Varloom- 
utca s szám 2 nsengő. (2616) 

GYERMFKKOCSI, fehér. mély, eladó. Ti- 

TI., Lidia-utca 22 szám (2590) ! 

az én mk 

Egy ki HENCSER (rekanne 
ak ablakk ebedlő eladó Timisoara I3 

Augustutca 2 2 szám csanády az udvar- 

vagy 46- s7 távbeszélő szám alatt 

RT tavaszikabát, kültöldi, kifogástalan 

karitás, valamint mosok és vasalok is. 

Folyfotohoz. 

JóL Főzö nde csakis elyat aki Ígn- 
zolvánnyal rendelkezik, Keresünk április 

esetleges meg nem jelenéséért kiadó- MEÉTÉR hosszu, meter e ta 

nak alkalmaás épület ! 
aegy gyermek sportkoés 

iadó. Úg gyanott eladó 
Provits Etelka, 

c2583) Timisoará Matasarilőr 

ott 

1 kérek. 

molb t tanyával szyt ki- 

bb. slel 

(2589) bann 

MINDENES bejárónöt zonmhal folyaszak 

Timisoadra. carol körnt földszint 2-es 

szám. c2ö84) 

RONGYSZA e- munkás- 

nőke azonnalra felvesz nlcan", Timi- 

soara IV. Fröbb utca dó szármá- (2601) 

EGYSZÓB 
lakó, nem Nem zóna" 

jeligére a tim soatail ki éhiva alba kér, 
(2602) 

kást keres szerény 

szel a Belvároshoz kiadó egy 
Bebutorozett lalkosztály, 

vagy hölgy részére Ajánla- 
Hgére a tinkigpafai 

éze3 

távbeszélőn kérek, Arad. 

KÖNYVTAÁRAKAT főleg korszerü regé- 
nyeket, Jókai-sorozatot, Révay-lexikont, 
szakkönyveket veszek. Cimeket 18-25-ös 

(403) 

KÖZEPKORU magános nő háztartás veze- 
tését vállalná magános urnál. Cim Reclama- 
nál, Arad, Eminescu 4. (404) 

VAÁSHORDOT, petróleamost vagy benzinest 
vennék Cimeket Reclama-hoz. Arad, Emi- 
nescu 4. (405) 

EICHTŐL cipész-segédet alkalmazok. Je- 
lentkezni lehet egész nmap. Arad, Bucur-utca 

(406) 
VARRONö házhoz zmlkozk kabátot és 
gyermekruhát készt Arad, Ep. Radu-utca 

5 30. (407) 

D-: ambravítá-tJjsz en- 
a2654) 

MINDENES jó ionyványokkal rendel- 
ező, tal zakácsnőt alkalmazok azon- 

y ápiilis 15-re. Jelentkezni lehet 
Timisoara III. Odobescu- 

ala 2624) 
H 

elado mői RGÖSEN 
bunda Timiscáraá Má 

az emelekem 

y egyil szeme kék, 
a czető jutal mát kap 

utca 1ő szám: (Z2026) 

GoLUMBIA pa 
külön jó lemezek eládók alkalmi áron. Timi: 
scara II, Balas-utca 18sz. 2-es ajtó. 0S2) 

fon majdnem 

t ufo FERFIT vagy nőt alkalmazunk 
bízainu á állásban. Timisoara III, Borum- 
Bescu-utca 7ő szám, 4 óra után (2627) 

EHLADÓ három ferfiöltöny, 

ELADC fekete kabát, kosztüm nmneecelt 
szekrénye k valamint ételhordó Timli- 

állapotban lévő, valamint fehér vaságy, asz- 

tal, képek eladók. Clmeket a timisoarai ki- 

adóba Kifogástalan jeligéne kérek. (2606) 

ELADÓ nagy, belerített saröktelek az Er- 
zsébervárosban gyümölcstákkal. Timi- 
sgvara m Ormos- -u 25 szám. (z570) 

MIIINN e V 
ELADÓ 612 Személyes nom damasztből 
készült asztalnemü, Kerfatalt festmenyek, 
gobelinek Timisoara II. E Teodoriu-utca 
3 szám, 1-es ajtó. (2030) 

KERESEK házmesteri állást. Válalok ta- 
TI- 

(2631) misoara, Mercului-utca 4 szám. 

Matasatáor utca 7, 4-es ajtó. 
(2628) 

GSEREEE AYHA és fürdőkád eladó. öák 
sodra TV. Mircea voda utta 12 szám 
é eém, a (2629) 

ISNYASZEMET felszedö gépuj német 
országi gyártmány teljes felszereléssel el- 

adó. Haaás, Timisoara, Unirii-tér 5 s sz. (2618) 

HSVE AJÁANDEK, a Trikó-Record 
kötők készülék, mely nélkülözhetetlen szer- 

száma az otthon dolgozóknak. Bemutatás, 

VENDÉGLÖI helyiség kiadó Cim Reclama- 
nál, Arad, Eminescü 4. c408) 

KIS TRÓASZTAL aldő, Arad, Cuza Voda- 
ntea 38. (409) 

ALKAÁLMAZOK szorgalmas mindenest, aki 
jól tud főzni. Este esetleg haza mehet. Arad, 
Dacilor-utca 18, Unirea benzin-lerakat mel- 
lett. (356) 

TVESZETI világoskék pettyes őv a nagy- 
rház közelében. Megtaláló: kér. em, adja 
aArad, Ghiba Birta-utca 7, 5. ajtó: (428) 

szürke, barna 
és rövidnadrágu sportöltöny, Arad, Regele 
Ferdinánd-körus 45, I em. (413) 

Nösl belvárosi divatszalon keres munka- 
könyvvel rendelkező elsőrendü munkásnőt 
társnak. Cimeket „Ügyes" jeligére leirás- 
sel, Reclama- -hoz, Arad Eminescn 4. (414) 

PULIKUTYA kölyköt vennék. Arad, Penes 
Curcanul-utea 14. (415) 
ELADÓ akkumulátor és hangszóró. Érdek- 
lődni F Nehér Kereszt portásnál, Arad. (416) 

ANGOKA-NYULAK, fajtiszták, eladók. 
Arad, Ursalui 11, felsőtemető mögött. (417) 

KERESZTENY Nő állást keres fogorvosi 
vagy más rendelőbe, 10-éves gyakorlattal. 
Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu 4. (418) 
MALOMHOZ társulneék motorral, esetleg 
egyéb gépekkel. Cim Reclama-nál, Arad, 
Eminesen 4. (360) 

tanitás ingyen, Báas Timisoara Unirii- 
tér 5 szám 619) 

FONJON OTTHON, a legujabb Tors- 
rapid" fonógépen. Napi termelés 3 kzr Be- 
mutatás ingyen Haas, Hnisara Uniri- 
tér ő szám. cz620) 

jJóL számoló komoly, mivelt nő bár- 
milyen elfogadható bizalmi állást vállal- 
na, Nyelveket tud. Vidékre is megy 

Szives megkeresések kizárólag dálután 
2--ig. Timisoara TH Romulus-utca 
T, 6-os ajtó. csze) 

öt kalapok takitas 
modellek szerint 

él, at, 
pl. Iudor 
Vladimires 
ca 7. (volt 
rehér Ke 

reszt.) 

ÁPOLONÖNEK mennék beteg mellé, Ér- 
deklődni lehet a hazimestemel mimigoara, 
Mereniul-utca 4 szám alatt. (2632) 

KERESEK április 15-re Dazorozott szobát. 
A cimeket kérem savosertőlk a te 

(2633) 

Tudor Viadi- 
2-es ajtó. 

15-re. Cim: ara V 
mireserritca 1ő, a földszin en a 

VENNEE sürgősen angolszer 
reszthuros, csakis elsőrendü gyártmányu 
zongorát. Lederer, 

ee 

(2634) 

imisdar I. Megtes 

en sosrar remesvári cense 
j donsága 

EGYSZOBA köorYnas száraz, tágas la- 
kást keresünk május 1-re. Az ajánlatokat 
kérem , Pontos fizető jeligére a timisoarai 
kiadóhíva-alba 2021) 

ALKALMAZOK azonnali belépésre minde- 
mnest aki főzni is tud. Ugyanott német kis- 
asszonyt alkalmazok 2 kisleány mellé. Arad, 
Closca-utca 15. 

KEZILANYT és kifutólányt alkalmaz Ró- 
nái-szalon, Arad, Eminescu-utca 30. (355) 

BARNA, csikos ruha, középtermetre való, 
eladó. Megyery- szabóság, Arad, Maresal 
Avefescu-utca 6. (419) 
SZEÉP csillár eladó. d Tosif Vulcan-utca 
6, 10. ajtó. (420) 

CZEILER-féle kézi mángorló és barna ke- 
ményfaágy eladó. Megtekinthető Geck asz- talosnál, Arad, Iosif Vulcan-utca 6. (421) 

szkr épületfa (ablaktokok, ajtók 
stb.,) eladó. Tmigoara, Simion aBrmatiu-ut- 
ca 21 szám. czoz2) 

ELADÓ ifogátalan állapotban levő, gyer- 
mekágyba való paplan és lábdunna, virágos 

szatinból készült. Timisoara II., Romulus- 
utca 4 sz, a földszínten (délelőtt. (2623) 

Nől, fekete, 37-es, kifogástalan antilop- 
cipő. sötétkék vászon sportnadrág, világos- 
kék vászonkosztüm eladó. Arad, Iosif Vul- 
can-utca 1d, házmesternél az udvaron. (422) 
Piké GYERMEKKOCSItakaró eladó. Arad, 
Dr. Toám Robu-utca 4 szám, 10-1-ig. (426) 

SZÜRKE kosztüm, középtermetre, eladó. 
ANGORA- NYULAK eladók sürgősen. Arad 
kRadnakut 105. (0 

HASZNÁLT bér Kéritáskáját zlánes nyári 
saru-cipőre alakitom át, hajlitható fatalp- 

EÖRSZERU Trerrckazy matraccal, adó 
Arad Radulesed-bér 1. 4831) 

EGT Ralöszoba butor jutanyosan eladó. 
E Matekmánató reggel 8-1ig. Arad, Elisa- 

körül 4 

rztoT de Tltet 
eljes felszereléssel ven- 
na-ut 1va, Csegédy. (434) 

gal. Arad, csrolkörat 29, 6. ajtó. Guba Jó- 

2vitrinnel kombinálva, teljesen uj. 

Arad, Bratianu-utca 17, 4. ajtó. (424) 
MINDENES főzőnőt magas fizetéssel al- 
kalmazok, esetleg bejárónőt. Arad. Consis- 
tormlui-utca 29. (425) 

FARAGOTT fiókos szekrény (smizette) 
eladó. 

Cim: Reclama, Arad, Eminescu 4. (410) 

KORSZERU regények, tudományos mun- 
Kák, szekrények, stb. eladók. Megtekint- 
hetők 2-4 óra között, vasárnap egész dél- 

) után. Roth. Arad, Sinagogei-utca 2-4. (411) 

2 ESETLEG 1-szobás-konyhás, kertes ma- 
gánházat keresek bérbe 15-ére vagy 1-ére, 
Mossótzy-telepi főuton vagy közvetlen köze- 

lében. cimeket Reclama-hoz, Arad, Emi- 
nescu 4. (2) 
ELADÓK harisnyaszövőgéphez tük. felbe- 
hagyott makramé kézimunka, gyermek- 
járóka, uj zsirbödön, katonaláda és kályha, 
nagy töznely, ajtók, Arad, Blanduziei- 
szam 

alik tfereskedése 
EFTIAÁTAL segédet és aulót eel l 

gyermekek mellé 
csan eemmahoz Arad, Eminescu 4. 

aarkot Cimeket 
c401 
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